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POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.
AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

XIX. évfolyam.

Szerkesztőség:
éa

kiadóhivatal:
Nagyenyedi

Könyvnyomda éa Papir- 
árugyár részvénytársaság

Főtér 38. szám alatt, 

hova ugv a lap szellemi részét illető 
közleménye k, mint az előfi­
zetések és hirdetések bér 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

hét, enkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Csatlakozzunk az iparvédő mozga­
lomhoz.

(L. I.) Kolozsvárt íingy szabású és egészséges irányú 
mozgalom indult meg a magyar ipar védelme és fej­
lesztése érdekében. Minden magyar ember érzi, hogy 
az idegen iparczikkek beözönlése ellen való védekezés 
és uj iparágaknak a hazai szükségletek szerint való 
meghonosítása közgazdaságunk emelkedése és leendő 
függetlenitése érdekében valóságos életkérdés.

Sok csalódás megtanított bennünket arra, hogy a lel­
kes akeziók kitartásába és állandó sikerébe vérmes re­
ményeket ne vessünk. Azért mégis jól esik és felmele- 
git bennünket a hazafias buzgóság, ha nem is a siker­
ért, ile a benne megnyilatkozó melegségért. Óhajtjuk 
az akcziú eredményeit is; annál erősebben óhajtjuk, 
minél szélesebb körre terjed az, s minél valószínűbb 
kilátás van arra, hogy nem marad gyönge szellő, me­
lyet egyik pillanatnyi hangulat megindított s a másik 
lecsendesit: hanem erős viharrá .fejlődik s meg sem 
pihen addig, inig ki nem hord földünkről minden ide­
gen portékát és érdekeltséget.

De ebben a kérdésben is, mint minden egyébben, 
károsnak és veszedelmesnek tartjuk a tájékozatlanság­
ból vagy elfogultságból eredő szólamokat, határozatlan 
és megbízhatatlan állításokat. Egyik fővárosi laptársunk 
pl. azt állítja, hogy a szebeniek komplottot csináltak a 
magyar ipartermékek ellen. Határozott és tényekre 
alapított tudomásunk van róla, hogy ez a híresztelés 
vagy tévedésből kelt, vagy ezélzatosan van a szebenyek 
diffamálására kieszelve. Az igenis lehetséges, hogy meg­
bízhatatlan ügynöki irodákkal vagy kétes liirü ezégek- 
kel, melyek a magyar ipar érdekében kelt akcziót 
szédelgésre használják, összeköttetésbe nem lépnek; de 
ez az üzleti óvatosságra és korrektségre valló jő érz.é- 
kük éppen szolgálatot tesz a magyar ipar és kereske­
delem jó hire és megbízhatósága érdekében. Valósággal 
úgy áll a dolog, hogy szász hazánkfiainak, mint ki­
válóan szorgalmas és iparűzéssel foglalkozó fajnak, első 
sorban kívánatos, hogy a hazai ipar felviruljon. Ilyen 
természetű s többnyire egyéni gyengeségekből támadt 
állítások és híresztelések csak növelik a leküzdésre váró 
különben is terhes akadályokat. Még jóformán nincs 
is iparunk, de már hallani az irigykedő aggodalmat, ha 
valamely ezég sikereket tudott elérni a szorgalmával. 
Inkább boldoguljon az idegen, mint a mi szomszédunk ! De 
hát a közügyeknek mihasznuk van akár az. irigységből, akár 
a kárörömből? Ilyen személyes természetű elfogultsággal 
megmételyezett és alánt járó gondolkozás nem látja.

nem is láthatja igazán az iparunk emelésére szolgáló 
utakat és eszközöket.

Minket a legmélyebb meggyőződés és a hazafias ügy 
iránt való lelkesedés vezet, midőn örömmel csatlako­
zunk az iparvédő akczióhoz. De úgy kell azt irányí­
tani, hogy az egész lelkes akezió szólamok áradatába 
és éljenzajba ne fuladjon. Nézetünk szerint két dolog 
körül kell a jó szándéknak és tetterőnek, sőt némi ön­
megtagadásnak is csoportosulni:

1. A magyar iparos ne dolgozzon fel olyan anyagot, 
a magyar kereskedő ne áruljon olyan czikket, amely 
külföldről származik, ha megfelelő anyagot és árut hazai 
gyárakban is szerezhetnek. Ha pedig ez idő szerint 
ilyen gyárak nincsenek még hazánkban, indítsanak egye­
sületeikben mozgalmait, hogy legalább a külföldi gyár 
állítson nálunk ipartelepet.

2. A második pont a fogyasztó közönség magatartá­
sát illeti. Tudjuk azt jól, hogy még ez idő szerint a 
külföldi .iparczikkek olcsóbbak a mieinknél s talán egy 
részük finomabb ízléssel is van kiállítva. De csak úgy 
lehet sikere az iparvédő mozgalomnak, ha a nagy kö­
zönség igényeit, legalább egy kis időre, helyzetünkhöz 
mérsékeli. Erős elhatározással állapodjunk meg abban, 
hogy csak olyan iparczikkeket vásárlunk, melyekről biz­
tosan tudjuk, hogy hazai gyártmányok; s ezzel keres­
kedőinket is az ilyen termékék szerzésére kényszerít­
jük. A nagy közönség még egyet, nagyon fontos dolgot 
tehet, amely ismét a lelkesedés és erős elhatározás 
dolga: ne engedjük házunkba az idegen kereskedőknek 
amúgy is nagyon kellemetlenné vált utazóit, ha .még 
oly szép és jutányos árukkal kecsegtetnek is ben­
nünket.

Kívánatos volna, lrogy ily irányú mozgalom váro­
sunkban is meginduljon. Kívánatos volna, hogy ennek 
a mozgalomnak a vezetését a város legtekintélyesebb 
és legfílefékesebb testületé : a városi képviselet vegye 
kezébe, -mely polgárságunk minden rétegét magában 
foglalja. Óhajtjuk, hogy lelkes érdeklődés támadjon és 
czélszerii határozatok hozassanak ezen különös fontos­
ságú hazafias czél érdekében. Mi a magunk részéről 
egész lélekkel szolgálatára adjuk magunkat.

A közigazgatási reform.
Abban a nagy fejlődési folyamatban, melyet a modern 

kultúra nivelláló kényszerével ellenállhatatlanul terjeszt, 
Magyarországon a legnagyobb feladatok terhe az ál­
lamra hárult, mely egyrészt mint feltétlenül nemzeti 
tényező teljes mértékben bírja e feladat alkalmas er­
kölcsi feltételeit, másrészt az állami mindenhatóság a

társadalom szétszakadozottsága folytán nemzeti, gazda­
sági és históriai tekintetben annyira megnőtt, hogy az 
államnak épen kénytelenségből vállalkoznia kellett a 
kulturális feladatok teljesítésére. A rendi Magyaror­
szágnak, patriarchálisán egyszerű struktúrájával, e te­
kintetben sokkal könnyebb volt a dolga: társadalom és 
állam benső összeköttetésben állt egymással, a nemes­
ség, a tulajdonképeni com possessor at us ellátta, 
mint nobile offieium-ot, a közigazgatást, mint 
olyan hivatalt, mely magától értendő s ez a közigaz­
gatás a táblabiró-korszak egyszerű viszonyai közt tö- 
kéletosen be is vált. Józan emberi ész — s ez, sajnos, 
mind ritkább lesz — s a csalhatatlan tripartitum 
adták a kvalifikáczióját, fajszeretet és tradiczió szol­
gáltatták a szabályait ennek az autonómiának, melynek 
kinövéseit a vármegyei pártok üdvös váltógazdasága 
mindig eltávolította.

Idő folytán erősen megváltoztak a viszonyok: avitiz- 
nrusa és a gazdasági fejlődés kedvezőtlensége folytán 
a közbirtokosság elvesztette fajsulyát, a legnagyobb 
erőmegfeszitéssel sem tudta megtartani poziczióját az 
államban, a hivatal megszűnt jog és kötelesség lenni, 
egyszerűen mindennapi kényéi lett s ez is annál sze­
gényesebb, minthogy a közigazgatás idővel egyedüli 
szigete lelt n hamisan gentrynek nevezett középbirtó- 
kosság sok hajótörött Robinsonjainak. Társadalmunk 
nehezen akarja megérteni az idő intő szavát; megiiia- 
gyavázhatlan módon irtózik a produktiv életpályáktól, 
melyek pedig valóban sokkal kevésbbé veázik igénybe 
az összezsugorodott családi birtok utolsó maradványait, 
mint pl. a jogi pálya, melyre főleg özönlik fiatalságunk. 
Mozgalmas korunkban, midőn a szocziális felforgatás a 
gazdasági és ipari munkások beláthatlan tömegeit ál­
lítja csatarendbe a létért való küzdelemben, midőn tőke 
és munka gigantikus tömegekben áflíiák egymással 
szemben, a diplomás proletárság annál siralmasabb 
szerepet játszik, minthogy nem annyira a munkához 
való szent jogához ragaszkodik, hanem kizárólag az 
államhoz fordul, mintha az általános ellátási intézet 
lenne. E közben az autonom közigazgatás feladatai sok­
szorosan felszaporodtak; az összeköttetés állam és vár­
megye közt mind szorosabb lett s a kormányzati"inge- 
renezia hiánya mindinkább éreztette magát. A nagy 
közigazgatási reform, melyet elvben már évek előtt ki­
mondott a törvényhozás, természetesen folytonos feszült­
ségben tartotta a kedélyeket; az egészséges közigaz­
gatásnak s úgy szólván Magyarország európaiasitásátiak 
barátai ép oly forrón óhajtották, mint a megyei tiszt­
viselők, kik nem akarnak tisztujitástól tisztujitásig hi­
vatalukért, kenyerükért félni.

Közegészségügy a régi Rómában.
A népszerű tndományos felolvasások negyedik estéjén — január 30-án 

— felolvasta Lázár István főgimnáziumi tanár.

Rohamosan fejlődő korunkban megszoktuk azt, hogy 
előre nézzünk folytonosan; a jelent sürgessük s a jövő 
alakulását türelmetlenül várjuk és készitgessük. Meg­
szoktuk azt is, hogy elfogultságunkban és csalóka ön­
érzetünkben a mi korunkat tartsuk az emberi művelő­
dés Virágszakának, édes magunkat pedig a történelem 
legsikerültebb alakjainak. Üdvös dolog azért néha vissza­
felé is nézegetnünk, hogy fel-felhullámzó önérzetünket 

.lepihentessük. Be fogjuk látni, hogy már 2000 esztendő 
előtt olyan eredményei voltak az emberi, sőt európai 
kultúrának, amilyeneket időszámításunk IV. és követ­
kező századainak' nagy temetkezése után tizenöt szá­
zad sem volt roleg a sírból ■ kicsiráztatni. A római kul­
túrának egyik ilyen fontos és virágzó részéről, a köz- 
egészségügyről, akarok rövid vonásokban szólani. Talán 
némi tekintetben okulásunkra fog szolgálni.,

Róma a Tiberis folyó balpartján fekszik, körülbelül 
közepén azon síkságnak, mely Campagna di Roma név 
alatt ismeretes. Az egész síkság vulkanikus erők mű­
ködésének világos nyomait mutatja; felületét 30—40 
mt. magasságban tuffaréteg borítja, mely salakból, ha­

muból és homokból alakult. A szabin begyekből rohanó 
vizek a tűffaréteget átjárván, kevésbbé szilárd részeit 
kimosták, kivájták, áttörték, sőt helyenkiiit el is mos­
ták. Az évszázadokon át tartó rombolás lassaúkiut any- 
nyira-átalakította a vidéket, hogy alig nevezhető többé 
síkságnak, amennyiben négy ötödrésze domb s egy ötöd­
része völgy. Az egész terület sajátságos alakulásánál 
fogva igen alkalmas volt telepedésre, városok alapitá- 
.sárii. És csakugyan hajdan sok virágzó város volt rajta , 
ezek azonban Rónia alapítása koráig, a lír. e. VIII. szá­
zadig rendre elpusztultak, mikor a vidék egészségte­
lenné kezdett változni.

Ugyanis az északi és déli részén több kialudt tűz- 
hányó hegy van, melyeknek kráterei megteltek vízzel, 
s ma tavakat képeznek. E tavak vizének egy része át­
szivárog a tuffarétegen s a síkság alatt nagy terje­
delmű' vizlnedenczéket képez. A medenezék a viz egy 
részét a Tiberis és Anis folyóknak s az őket tápláló 
patakoknak adják; de a viz nagyobb vésze a meden- 
czékből jövő nyomás következtében a vékony termő 
rétegen át mocsáralakban a felszínre tolakodott. A mo­
csár veszedelmes párolgása irtotta ki a régi sűrű lakos­
ságot; mert nem tudták leküzdeni a lázas betegségek 
legmakacsabb és legpusztítóbb fajtáit: a tífuszt és ma­
láriát.

Egyedül Róma erős és szívós népe tudott az al­
világ veszedeltn.es szellemeivel megbirkózni. Ebben a

munkájában is nagynak látjuk ezt a népet, legnagyobb­
nak az eddig élt népek között. Ebben is megérdemelte 
azt, amit nagyszabású politikájával, közigazgatásával 
és általában mindennemű czélszerüség iránt való kitűnő 
érzékével kivívott, a költő azon büszke jóslatát: „Te 
kormányozd a népeket valamennyit!“

A város első lakosai úgy tettek, mint az emberek 
általában tesznek, midőn ismeretlen veszedelmeknek 
vannak kitéve, melyekuuk valódi természetéről, okairól 
s a tőlük való menekvés módjairól sejtelmük sincs. 
Oltárokat és templomokat emeltek a Febvis, Mala For­
tuna, Mephitis, Vérminus, Cloacina uj isteneknek, mely 
nevek alatt, a fertőzött levegőből és vízből támjadl lá­
zas betegségeket értették. A város lassänkint egészsé­
ges, sőt a föld egyik legegészségesebb városa lett; 
nem ugyan természetfeletti segítség folytán, hanem 
megérdemelt jutalmául annak, hogy ezen egyszerű és 
erélyes férfiak kitartással fáradtak a jó egészség azon 
három főtényezője érdekében, melyekről, mint első fon­
tosságú közügyekről, közös intézkedések által lehet és 
kell gondoskodni mindenütt: a jó levegő, jó viz 
és köztisztaság érdekében.

(Folytatása következik.)
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A belügyminisztériumban külön osztály foglalkozik e 
nagy reformmal, melynek előmunkálatai már annyira 
előre haladtak, hogy- az egész munkálat a felyó évben 
érett lesz. a nyilvános bírálatra és törvényhozás elé 
juthat. Két főszempont fogja e reformot áldásossá tenni: 
a bürókráczia korlátozása és a hivatalnokok megfelelő 
javadalmazása. Magyarország modern államisága újab­
ban nagy hajlandóságot mutatott a sok hivatal elbur­
jánzására, melyek lélekölő és időrabló alakiságukkal a 
reális élet gyakorlati szükségleteihez oly nehezen tud­
tak simulni s amennyiben egész becsvágyukat az akta­
forgalom végtelen k;terjesztésében keresik,'az állami 
szervezet nem volt képes, nehézkessége és pedáns 
czopfossága folytán, feladatainak megfelelni. Másrészt 
a jobb javadalmazás nemcsak általános vágyódása a hi­
vatalnokoknak, hanem az állambölcsességnek is ele­
mentáris parancsa, mely nem engedi, hogy funkczioná- 
riusait a legkeservesebb megélhetési gondok emésszék 
fel s nem akar a kilátástalan szegénység által aj tót­
kaput s tárni a hivatali prostitucziónak. Az emberhez 
méltó javadalmazás nem követel külön áldozatokat; a 
bürök ni ezia megszorítása elég eszközt nyújt ehhez. Ke­
vesebb, de jobban fizetett hivatalnok, — ez a jelmon­
dása annak a reformnak, melynek áldásos keresztülvi­
telével hazánknak egy uj, szebb korszaka fog Széli 
Kálmán államférfim személyiségéhez fűződni.

, A Jánku-tigy.
Gróf Lázár Miklós kir. alügyésznek Gyulafehérvárt mondott

vád beszéde.
Kolozsvár, jan. 25.

(Folytatás.)
De a bünperben minden lehetetlenre is kell számi - 

tcni, már hallom is az ellenvetést: hisz vádlott csak 
elszólta magát, midőn beismerte, hogy a pénz elkob­
zásának kimondását sejtette s ha tényleg sejtette is, 
akkor, midőn 1894. decz. 12-én és 1895. február 19-én 

• 3500 forjntot két részletben Slavicinak elküldött, a 
pénz gyűjtése eltiltva s annak elkobzása kimondva 
nem lett s igy ezen beismerése ellene bizonyítékul 
csak a politikából üldöző fegyvere lehet; Jól van, le­
teszem ezen fegyvert s előveszem azon fegyvert, a 
melyet semminemű .rabulistika - le nem győzhet.

-<Veszem pedig azt vádlott azon beismeréséből, hogy- 
438 fit 50 leit 1895. szeptember havában személyesen 
vitt ki Slavicinak Romániába.

Talán téved vádlott a dátumban? Mert hisz egy fél 
évvel azelőtt, azaz 1895. márczius hava 15-én, a belügy- 
minisztferi rendelettel szigorúan meg lett tiltva a gyűj­
tés s a megyék főnökeinek felelősség terhe alatt meg­
hagyatott á pénznek szÁtpöiík érése, sőt kimcwidalott, 
hogy minden ezen czélra gyűjtött pénz éíkobzandó.

Talán elfelejtette vádlott, hogy épen ezen a czimen 
lett a nagyszebeni rendőrségnél 1895. junius hó 27-én 
felelősségre vonva, hol eltagadta a pénz léteiét s ké­
sőbb az ő maga által hazugnak beismert „Motza“-féle 
nyugtával állott elő, amelyre még vissza fogok térni?!

Bizonyára nem felejtette el a vádlott, de belátta, 
hogy a Slavici-féle nyugta a rendőrség előtti jkönyv s 
vizsgálati beismerése mellett ennek ietagadása ab­
surdum !

A 438 frt 50 kr átadásakor tehát már minden ké­
telyt kizárólag tudta, hogy a gyűjtött pénznek a kije­
lölt czélra fordítása nemcsak lehetetlenné vált, hanem 
a pénz fölött ar illetékes hatóságon kívül senki más 
nem rendelkezhetik; ha tehát ő, vádlott, rendelkezik 
fölötte, azzal mint sajátjával bánik: elsikkasztja.

Ha tehát, valónak is lehetne tekinteni Albini Livius- 
nak a Jánku-alapra gyűlt és általa őrzött pénznek 
Slavici Juonnak történt átadására vonatkozó minden 
egyes állítását is, akkor is az előadottak, azt hi­
szem, föltétlenül meggyőzik a tkts. kir. törvényszé­
ket, hogy azt éppen azért adta át vádlott, hogy saját 
czéljaikra jogtalanul eltulajdonítsák, meggyőzik arról, 
miszerint vádlott a btk. 355., 356. §§-aiba ütköző sik­
kasztás bűntettét elkövette.

Áz ügy fontossága s azon jelentősége, melyet annak 
a román társadalom egy részében tulajdonítanak, kény­
szerítenek engem arra, hogy ezen ügynek legapróbb 
részleteivel s minden egyes koholt bizonyítékokkal, 
melyeknek .leplezett ezélja az igazság tévútra vezetése 
vo^’ kikérve a tkts. kir. törvényszék becses türel­
mét, egyenként foglalkozzam; annál is inkább, mert ha 
valaha, úgy e bünpörbon kifejtett aknamunka az „igaz­
ság ellen, annyira megérlelték bennem vádlott bűnös­
sége iránt meggyőződésemet, hogy tévedésemet teljesen 
kizártnak tartom.

Lássuk tehát, elhihető-e, hogy a vádlott 1894 de- 
Cz ember 12-én 2000 frtot, 1895. február 19-én 1500 
irtot és szeptemberben 438 forintot elküldött ?

Albini T. Livius határozottan állítja, hogy 1894' de 
czember 12-én 2000 frtot küldött el Szláviéinak; ezzel 
szemben itt fekszik a büupörirátok között,, ugyancsak 
az emlilett dátummal kelt, az összes addig, vagyis 1894.

decz ember 12-dikéig gyűjtött pénzekről: 2301 frt 50 
kr, 223 lei 50 báni-rőt szóló, tanukkal, bélyeggel, egy­
szóval teljes bizonyító erővel, Motza által kiállított 
nyugta: hallottuk a felolvasott jegyzőkönyv s vádlott 
beismeréséből, hogy 1895. junius hó 27-én a nagysze­
beni rendőrségnél, a pénz elszámolására hivatván föl, 

-ezeif Mötza-féle nyugtát fölmutatva, azt állította, hogy 
a pénzt Motzának átadta. Midőn pedig Motzával együtt 
állíttattak a rendőrség elé, akkor már kieszelték Motz.á- 
val a nyugta koholt, voltát s hogy azt, állítsák, misze­
rint a pénzt Szláviéinak küldöttek el.

Indokolásul azt hozzák föl ezen koholtnak állított 
nyugtáról, hogy azt. akarták elérni, hogy ha majd ad­
dig. mig Albini a sajtóvétség miatt kiszabott fogház- 
büntetését kiállja, a pénz elszámolására hivatik föl, a 
közigazgatási hatóság által magát ezen nyugtával iga­
zolja. Igazán bámulok vádlott ezen hihetetlen, ezen kép­
telen állításán ! Hisz Albini maga beismeri, hogy ezen 
nyugtát a fogházban az asztal fiókjában tartotta, tehát 
azt fogsága alatt arra a czélra, amire állítása szerint 
is kiállíttatott, használnia módjában sem volt.

De ettől eltekintve sem lett volna az állított czél 
elérhető, mert. hisz, ha Albini magát a Motza nyugtá­
jával igazolja, a pénz előadása iránt Motza vonatott 
volna felelősségre, ki a pénzt akkor, ha azt már Szlá­
viéinak elküldött,ék, előadni nem tudta volna.

Ennek * pedig eredménye az lett volna, hogy Motza 
mint sikkasztó kerül bűnvádi kereset alá.

Már én nem tudom elképzelni, hogy valaki minden 
ok nélkül önmaga ellen teljesen bizonyító okiratot állít­
son ki arról, hogy sikkasztó; már pedig nyilvánvaló, 
hogy a kérdéses nyugta Motzával szemben, a pénz át­
vétele nélkül is — egyebet Item bizonyíthatott volna. 
Láttuk ezen lelkész! palástot viselő Motzának itt a 
végtárgyaláson Lantisit,bit, büszke és kihívó magavise­
letét ! Hát ez vállalná .magára minden ok nélkül a sik­
kasztás ódiumát ? Nem, ez nem lehet, nem lehet már 
csak azért sem, inéit bármivel vádoljam is Albinit, 
annyi tisztességérzetet föltételezek róla, hogy a pénz 
átadása nélkül kebelbarátjától, elv társától, ezen a sik­
kasztás gyanúját reá hárító nyugtát el sem fogadta 
volna.

Midez bizonyít,ja azt, hogy a Motza-félé nyugta ki­
állításakor, 1894. decz \ 2-én, Albini az egész „ Jánku“ - 
alapot Motzának átadta; ennek pedig logikai következ­
ménye, hogy ugyanazon nap, ugyanazon alapból 2000 
irtot Szláviéinak el nem küldhetett.

De hogy a pénzt Szláviéinak el nem "küldötte, bizo­
nyítja azon körülmény is, hogy mig Motzától állítása 
szerint át nem adott pénzről teljesen. bizonyitó erejű 
nyugtát vesz, addigria iiémjs Magyarországon lakó, a 
-nem is magyar állampolgár Szláviéi lói 'semmiféle .nyug­
tát, egy sor Írást sem vesz az olyan elküldött pénzről, 
melyről saját román gyűjtőivel szemben is elszámolni 
tartozott; amely gyűjtött pénznek, czéijáiiál fogva is, 
oly nagy jelentőséget tulajdonítottak a .románok kö­
rében. ,

Ezek után talán fölösleges utalnom azon jellemző 
körülményre, hogy Albini, ki annyira féltékenyen őrizte 
a kegyeletes pénzt., ki maga is oly nagy jelentőséget 
tulajdonított annak, hogy érte daczolt a hatóságokkal, 
daczolt a .kormánynyal, — ép akkor legyen olyan'köny- 
nyelinü, ép akkor adja lát nemcsak Sz la-vicinak, hanem 
futárjai Román Miklós és Cernélnak egy sor irás nélkül 
a pénzt, mikor az ily módoni pénzkezelés épen vele 
szemben válhatott volna végzetessé és azon román kö­
rök lesújtó Ítéletét vonhatta, volna maga után, mely 
köröknek érdekében buzgón fáradott.

De hagyjuk figyelmen kívül vádlottnak ezen, Szláviéi 
és Román Miklós, Cötnél slb.-vel szemben tanúsított 
rettenetes nagy és hihetetlen bizalmát és lássuk, hogy 
a Szlavici-féle nyugta keletkezésé s annak kiállítási 
körülményei nem-e fényesen azt bizonyítják, hogy ezen 
Szlavici-féle nyugta koholt, a sikkasztás elpalástolására 
irányult ?

íme, vádlott állítása szerint, a 3500 frtot Szlaviciiiek 
1894. decz. 12-én. és 1895. febr. hó 19-én adta át, 
mégis 1895. októberig, tehát több mint egy féleszten- 
deig eszébe sem jutott Szláviéitól nyugtát kérni, da­
czára annak, hogy a pénz elkobzása már márczius 15-én 
ki volt mondva, s igy tudnia kellett, miszerint a pénz 
átadásának igazolása végett a nyugtára szüksége lesz.

Vádlott a „Szláviéi“ nyugtát csak akkor mutatja föl, 
midőn már 1895. október 12-ikén a rendőrség által 
újból felelősségre vonatott s midőn már azon előbbi 
állítását kellett bizonyítania, hogy a pénzt áz említett 
időpontokban s összegben Szláviéinak el küldőt Le.

Ebből tűnik ki azon jellemző, a nyugta koholt vol­
tát bizonyító körülmény, hogy Szláviéi egy időben, nem 
a már állítólag átvett 3500 írtról egy összegben, ha­
nem már vádlott védekezésének megfelelőleg decz. 
12 és febr. 19-iki kelettel, 2000 frtot és 1500 frtot 
ugyanazon egy papíron, külön-külön tanukkal, .Albini 
Sepiiunus, Brote Popovicscsal állítja ki a nyugtát.

(Vége következik )

Tisztujitás Abrudbányán.
Helyettes polgármester , iktató-, kiadó- és levéltárnok-, valamint al- 

kapitány-választás
Abrudbánya, 1900. jan 30.

Abrudbánya város képviselőtestülete a mai napon 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgyát Boér 
Béla polgármesternek állásáról történt lemondása kö­
vetkeztében üresedésbe jött polgárin >st,éri állás helyet­
tesítése és még 1898. évben elhunyt Székely Já­
nos elhalálozása következtében megürült városi iktató, 
kiadó és levébártiok, valamint alkapitánvi állások be­
töltése képezte.

Nagy volt minden oldalról az érdeklődés és rég nem 
látott a városház díszterme annyi városatyát egyszerre 
összegyűlve, mint most, mert 56 képviseleti tagból 36 
jelent meg. a többiek pedig románok, kik — 1—2 ki­
vételével — a közgyűléseken nem igen szoktak meg- 
.elenni.

A választás lefolyása a következő volt:
Pontban délelőtt 10 órakor Niki János kir. bánya- 

főmérnök, az abrudbányai ni. kir. arany- és fémbeváltó- 
hivalal főnöke, mint vármegyénk törvényhatósági bi­
zottsága által kiküldött választási helyette.s elnök, a 
özgyülést megnyitotta s kiküldetése történelmi részé­

nek rövid ismertetése és egyéb elnöki előterjesztések 
megtétele mellett a közgyűlést megnyitotta és felhívta 
a közgyűlés tagjait, hogy a választás tartamára a bi­
zalmi férfiakat válasszák meg és hogy a polgármester 
helyettes személyét illetőleg tegyenek ajánlatot.

ELő M olnár Alber t, ev. ref. lelkész volt, ki a 
maga és még 12 társa nevében az ajánlatot megtette, 
még pedig M i s k i József városi I. tanácsost, ajánlotta; 
majd Mózes Mihály unit. lelkész a maga részéről 
tévén ajánlatot. Képes F e r e n c z rendőrkapitányt 
hozta javaslatba.

Ez. alkalommal több, a tárgyat nem érintő hozzászó­
lás is történt, amelyek azonban a választási elnök bölcs 
és tapintatos eljárása által egészen simán elenyészi et ­
tek s a választás ismét a maga keretébe terelt etett.

Kezdetét vette most a szavazás; egészen simán és 
rendben folyt, csak az arczokról lehetett az ilyenkor 
szokásos türelmetlenséget leolvasni.

A szavazás beadására kitűzött 15 perez lejárta után 
elnök megnyitja a gyűlést, megállapítja az eredményt 
és Képes Ferenc z rendőrkapitányt 25 szavazattal 
11 szavazat ellenében Abrudbánya város helyettes pol­
gármesterének mondja ki.

E határozat, ellen Molnár Albert felebbezést 
jelent be.

A közgyűlés ezek után dr. Török Gábor városi 
főorvps és Mózes Mihály unit. lelkész személyei­
ben egy küldöttséget küld a helyettes polgármesternek 
a gyülésterembe leendő meghívása végett, ki rövid idő 
alatt agy ülésteremben megjelenik, hol elnök tudomására 
hozza a közgyűlés határozatát, majd elnök felhívására 
a hivatalos esküt leteszi és rövid beszéd kíséretében, 
a bizalmat megköszönve, kijelenti, hogy működését 
egyedül a város boldogitása és felvirágoztatására fogja 
szentelni.

Niki J á nos választási elnök a maga részéről, 
Mózes Mihály unit. lelkész pedig a képviselőtestü­
let, nevében üdvözli az uj polgármestert.

Sokkal csekélyebb érdeklődéssel folyt le az iktató és 
alkapitáuy választása; a kijelölés után mindkét állásra 
a választás egyhangúlag történt, még pedig úgy, hogy 
levéltárnok, iktató és kiadó a város szolgálatában meg­
őszült Székely Albert alkapitáuy és alkapitáuy 
Balogh Imre helyettes alkapitáuy lett.

A választás ily formán véget érvén, a képviselő­
testület. egy része a szokásos áldomásra ment., inig a 
másik része szétoszlott. x. Y.

Vegyes hírek.
— Halmágyi Ferencz, Alsófehér vármegye ujo- 

nau kinevezett kir. tanfelügyelője, a napokban váro­
sunkba érkezett, és hivatalát február hó 1-én el is 
foglalta.

— Halálozás. Közéletünk egyik tevékeny mun­
kása, erdélyi társadalmunk kiváló tagja, Hilibi Gál 
Domokos, Kis-Küküllő vármegye alispánja, egyházi 
főgoudnok, az erdélyi gazdasági egylet és az Ein ke 
igazgató választmányának tagja, a róni. kath. status 
tagja, élete 51-ik, boldog, házasságának 20-ik évében 
február hó 1 -én pár órai szenvedés után Dicső- 
Szeut-Mártonbau hirtelen elhunyt. Temetése e hó 
3-án folyt le; hült tetemei Mikef alván a családi 
sírboltban helyeztettek el örök nyugalomra. Az el­
hunytban dr. Moh a y Sándor orsz. képviselő és K i s s 
Bálint cs. és kir. kamarás közeli rokonukat gyászol­
ják. A kitűnő alispán hirtelen elhunyta Erdély szerte 
mély részvétet keltett.
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— Munkások jutalmazása. • A földmivelésiigyi 
m. kiv. miniszter K o r 1 á c s ■ L u k a soros!elvi, M á n 
Dilin csongvni és Székely András alsúgáldi 
gazdásági cselédeknek, kik hosszabb időn át egy hely­
ben szolgáltak munkaadóiknál, 50—50 korona jutalmat 
adományozott. E jutalmazásra annak idején még visz- 
szatérünk.

— Nyilvános számadás. A jurista-bál rendező- 
bizottsága közzéteszi, .hogy a bálon bevétel volt 1363 
korona; kiadás 1067 korona 90 fillér; tiszta jövedelem 
(a 117 korona felültizetés beleszámitásával) 300 ko­
rona 10 fillér, mely összeg a Bethlen-szobor-bizottság 
pénztárának adatott át a Bethlen-szobor alapjának 
gyarapítására. A jurista-bálra. lek. Tóth Miklós 
árvaszéki elnök ur, mint védnök, jegyét 10 koronával 
váltotta meg, mit a rendezőség köszönettel nyugtáz.

— Vásári bünkrónika. Fővárosi csirkefogók 
módjára akart eljárni egv ismeretlen tettes tibori 
Be Így áu Juonnal a múlt heti országos vásár 
alkalmával s nem rajta múlt, hogy gyalázatos terve 
nem sikerült. Belgyán, tüszüjebea 84 koronával vidá­
man ballagott be Nagy-Enyedre, hogy 2 borjut vegyen 
s ebbeli szándékát nem is titkolta egy a vásárban 
hozzácsatlakozó és beszédes ismeretlen előtt, ki Bel- 
gyánnál pénzt szagolván, kijelentette, hogy a vásárt 
együtt ejthetik meg, mert ő is borjukat akar vásárolni 
Előbb azonban saját pénzén egy üveg sört vett, hogy 
kiszemelt áldozatával együtt igyák meg. Elsőnek az 
ismeretlen ivott az üvegből s ekkor elküldötle Belgyánt 
szivarért s inig az odajárt, valószínűleg valamit ön­
tött az italba, mert Belgyán azt megiván, rövid vár­
táivá, mikor az ismeretlen elindult vele a járásbíróság 
felé, hol állítólag vásár előtt, valami dolgot akart el­
igazítani, igazában áldozatát félrecsalni a népes 
vásártérről, — Belgyán roszszul lelt, összerogyott 
s hogy a természetesen elpárolgott ismeretlen 
nem hajthatta végre valószínű tervét., hogy t. i. 
pénzét, elemelje, csak annak köszönhette, hogy még 
nem távoztak volt, messze s mindjárt nagy csődület tá­
madóit. körülötte. Bevitték a kórházba, hol dühöngeni 
kezdett, tört, zúzott s csak másnap délre állott helyre, 
mialatt az orvosok megállapították, hogy boliuditó csal- 
matokkal mérgezték meg, s szerencse, hogy elejét ve­
hettek a bajnak. Így Belgyán uram elég szerencsésen 
menekült meg, de megmenekült, valószínűleg az isme­
retlen gazember is, kit különben, majdnem minden 
vezérfonál nélkül, keres a csendőrség és rendőrség.

— Erőszakos halál egy kutyáért. Mirisv.lón tör­
tént két nap előtt a következő tragikus eset. S z a b ó J ó- 
zsef et egyik szomszédja, névszeri nt T á la s G y ö r g y 
kutyája megtámadta és Szabó bemen vén szomszédja 
portájára, a kutyatulajdonost kérdőre vonta és szidal­
mazta ezért. Ezen feldühödött Tálas és Szabó Józsefet 
úgy összeverte, hogy másnap, anélkül, hogy eszméletét 
egy perezre is visszanyerte volna, szenvedett, sérülései 
következtében meghalt, özvegyet és árvákat hagyva 
maga után. Az embertelen gyilkos természetesen hű­
vösön elmélkedik a fegyintézet örömeiről.

_Világbiró hősök. Világbirodalom alakítása —
nem szoros értelemben vévéu a szót — bárom ember 
nevéhez fűződik azóta, mióta az emberiség pályájára 
visszagondolni képes. Nagy Sándor, Julius Caesar és 
Bonaparte Napoleon ez a három. Az első kelétén hó­
dított, birodalmának legnyugatibb pontja Hellas volt, 
gazdag, fényes, önérzetes pályát, futott meg és sírja 
felett, birodalmának puszta romjai is elenyésztek már, 
Julius világbirodalmának központja nyugatra vándorolt 
Itáliába, de széleit Afrikában, Angliában rajzolja meg 
a mai kor történetirója. 0 már több maradandót, alko­
tott: alapját vetette a római jognak. Életéből mi ma­
radt ránk ? Schakespere nagyszerű drámája őrzi nevét, 
e nélkül csak a történetkönyvekben volna hideg em­
lékezete. Nagyjában az ó „világbirodalmát“ keltette 
uj életre Napoleon. A régi germánok utódait hódoltatta 
meg, s kezének súlyát érezte Itália félszigete is. Szel­
lemi téren is Caesar ölökében működött. A római jog 
felélesztése fűződik nevéhez. S mi az emléke? Csak 
az, hogy Párisban lüktet legélénkebben, legelevenebben 
a modern élet. Párisban, a legutolsó világbirodalom 
nagy fővárosában, hol a Champs Elysée-u sétálók 
fölött a csodálatos aranyszínű por játszik szállong v, 
levegőben, mintha a tűnő „gloire“ illúziójának penne- 
tege volna. A két utóbbi világbirodalom közt egy har­
madik is bámulatba ejtette az emberiséget: a móroké. 
Emléke : a romladozó Alhambra megkövült zenéje, kö­
bül faragott álmai, igazán volt mesevilága. így vonult 
a' világbirodalom keletről mindig nyugat felé, majd fel 
északra, Francziaországba, s azóta át is szállott újra 
nyugatra a Calais-u, s azóta már onnan is útban van, 
az Őczeánon át — Amerikába. A római világbirodalom 
megalapítójával foglalkozik a világtörténet most meg­
jelent 55. füzete. A 12 kötetes nagy munka szerkesz­
tője Marczali Henrik egyetemi tanár, a rómaiakról 
szóló kötet szerzője dr. Geréb József. Egy-egy kötet 
ára díszes félbőrkötésben 8 frt; füzetenként is kap­
ható 30 krjával. Megjelen minden héten egy füzet. 
Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek, írod. Int. R.-t. 
Budapest, VIII. Üllői-ut 18.) s minden hazai könyvke­
reskedés utján.

Szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény- 
társaság könyvnyomdájában.

Meghívó

II

a városháza üléstermében 1900. február hó 11-én d. e. 
II órakor tartja meg, melyre a részvényesek tiszte­
lettel meghivatnak.

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a 
jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.

2. Az igazgatóság jelentése az 1899-ik üzletévről.
8 A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztása iránti határozat.
5. 8 igazgatósági és 4 felügyelő-bizottsági tag választása.

Nagy-Enyed, 1900. január 29.
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^ A Nagyenyedi Épület-Lakatosárugyár Részvénytársaság

IV. ÉVI

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
a városháza üléstermében

1900. évi február hó 11-én d. e.1212 órakor farija meg,
f •

melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.

1, Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a 
jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.

2. Az igazgatóság jelentése az 1899. üzletévről.
B. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
4. A nyereség felosztása.

Nagy-Enyeden, 1900. évi január hó 30-án.
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4. oldal.

Sz. 50—1900. 
foisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra hízott vármegye központi 

árvaszékénél lemondás folytán az árvaszeki nyil­
vántartói állás üresedésbe jővén, ezen 1460 ko­
rona évi fizetéssel és 300 korona évi lakbér illet­
mény nyel díjazott állásra ezennel pályázatot hir­
detek és felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt és élet­
korukat, családi állapotukat, képzettségüket és 
eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonylatukkal 
felszerelt kérvényüket hozzám február hó 10-ig 
terjeszszék be.

Alsófehér vármegye főispánjától.
Nagy-Enyeden, 1900 január hó 22-én.

Zeyk Dániel s. k.

Közérdek. 10. szám.

2056 3—3 főispán.

Sz. 793/900. 
át v.

Árverési hirdetmény.
Alsófehér varmegye árvaszéke részéről ezennel 

közhírré tétetik, hogy a. néhai Teleki József örö 
koséi tulajdonát képező s Alvincz községbe'1, va­
lamint annak határán fekvő összes ingatlan va­
gyona, a beadott gyámi és vagyonkezelő gondnoki 
javaslatok alapján 1900. év február hó 12-én 
délelőtt 9 órakor ezen árvaszék hivatalos helyi­
ségében önkéntes árverés utján nyilvánosan el 
fog adatni: az eladás nem sikerülése esetén pedig 
nyilvános árverésen haszonbérbe fog adatni.

Az eladási, valamint a haszonbérleti árverési 
feltételek ezen árvaszék, valamint Alvincz község 

elöljárósága irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Alsófehér vármegye árvaszékének
Nagy-Enyeden, 1900 január hó 26 án tartott

üléséből. Tóth Miklós
2058 2-3 elnök.
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IVIária-czell
gyomorcseppek
es

hatnak.'.' gyomorbajoknál 
általánosan ismeretes házi ésnélkülözhetetlen

népszer.
A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyo­

morgyengeség, bűzös lehelet, felfujtság, savanyu fel­
böfögés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkivá­
lasztás. sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult, fejfájásnál, 
amennyiben ez a gyomortól származott,, gyomortulter- 
helésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és 
hámorrhoidáknál.

Említett bajoknál a Mária-czel]i gyomorcsep­
pek evek uta kitűnőknek bizonyultak, amit száz, meg 
száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára haszná­
lati utasítással együtt, 40 kr, nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszertára 
Budapest, Kiraly-utcza 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni ! Csak oly 
cseppeket" tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag 
van ragasztva a készítő aláírásával (C. ßrad}) es ezen szavakkal: 
„Valódiságát bizonyítom“. igQ4 J2_

Kiadó lakás.
A Magyar-u tcza végén egy

kényelmes lakás
azonnal, esetleg Szent-György- 
naptól kezdve kiadó.

Értekezhetni a tanfelügyelőségnél. 2059 2-3
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athreiner
csak valódi az ismert

Kathreiner-csomagokban
S3V

Teliát sóba sem nyitva, sem más megtévesz­
tésre alkalmas utánzóit csomagokban.

©Tő)

©Tg)
w

Kathreiner Kneipp maláta kávéja
legízletesebb, egyedül egészséges és egy­

szersmind a legjobb pótkávé a babkávéhoz.

Kathreiner Kneipp-maláta kávéja
előszeretettel és folyton növekvő eredménynyel 

élveztetik a családok százezreinél.

Kathreiner Kneipp-maláta kávéja
a babkávét, a hol annak élvezete, mint az 
egészségre káros, orvosilag eltiltatik, a leg- 

pompásabban helyettesíti!
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Hasznos czikkekből dús választék.-gp®

Egy kettős számú

Bwertkeií-szekrény
«■■"»"ToiaWMHBfe olcsó áron eladó, .. »

Soha ilyen nagy választék nem volt!
Nagy választékban alpaka és nikkel tárgyak, gyümölcsös tálak, ^ S H0 

kenyér kosarak, kanalak, tálezák 20 krtól 4 frtig. Díszes lám- ^ j, 
pák, húsvágók, újfajta kávéőrlők. < vÜ

A hires Suohárd-chocolád gyártmányaiból raktáron van. a # ®
D i et r i c h-féle legjobbnak ismert rumok, theák. Cognakokból bizo- 

mányi raktár. a ^ Ju
Olcsó narancsok, fügék, és más ezukorkák karácsonyfa díszítésre W 3 > W 

igen alkalmasak. . a h ^ a

Ma u t h n e r-féle vetőmag és gazdasági mavakra megrendelést \VI ^ 
már most elfogadok. Add'

0
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Beocsini czementtel mindig el vagyok látva, februárban már friss 
küldemény érkezik.

Áz alábbi ásványvizek kaphatók raktáramon.
(friss töltés)

Borszéki, Élőpatak!, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder 
Selters, Salvator, dishüebler és Lewicon.

Többféle páczolt
angolna, la pardon. Sardinia, orosz hal, keringek, pisztrángok.

A kirakat szives megtekintésére becses pártfogóimat ez úttal is kérve 
maradok teljes tiszteletlel . ,
»„.a BISZTRITSÁNY LAJOS. § 0

ty A legfinomab szalon ezukorkák, füge, narancs.
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